
Ata da reunião ordinária do Conselho Fiscal do IPREV

Aos  quatorze  dias  do  mês  de  fevereiro de  2022,  às  09h  e  30m reuniram-se,

ordinariamente, os seguintes membros do Conselho Fiscal: Darcy Pereira de Carvalho;

Marcelo Henrique Machado S. Araújo (remotamente); Michelle Pereira Xavier; Vera

Madalena da Rocha Maia e Maurício Antônio Oliveira. Apenas a conselheira Adriana

Aparecida da Silva Martins justificou a sua falta. Participaram também, a convite, os

senhores  Rosângela  Galvão  de  Moura,  Controladora  Interna  do  IPREV-Mariana,

Natália  Clarice,  Presidente  do  Comitê  de  Investimentos  e  Diego  da  Silva  Carioca,

Diretor Administrativo do IPREV-Mariana. A reunião tinha como pauta os seguintes

pontos:  1)  Considerações  a  respeito  da  leitura  dos  seguintes  documentos:  a)  Lei

173/2018, especialmente os capítulos que tratam dos órgãos colegiados; b) Regimento

Interno do Conselho Fiscal. 2) Eleição para secretaria do Conselho Fiscal. 3) Exposição,

pela  Controladora  Interna,  Rosângela  Galvão,  sobre o papel  do Controle  Interno na

estrutura do IPREV e análise do relatório de dez/2021. 4) Exposição, pela presidente do

Comitê  de  Investimentos,  Natália  Clarice,  dos  pontos  mais  relevantes  do  relatório

mensal  e  análise  do  relatório  de  dez/2021.  5)  Explanação  sobre  "Taxa  de

Administração",  por Diego Carioca, Diretor Administrativo-Financeiro do IPREV. 6)

Apresentação, pela Diretoria Administrativa, da proposta de reestruturação do IPREV.

Dando início aos  trabalhos,  a  Conselheira  Vera Rocha apresentou a  primeira  pauta:

considerações sobre a lei 173/2018. O conselheiro Darcy apontou que a referida lei não

foi  discutida  entre  os  servidores  interessados  antes  da  tramitação  na  Câmara.  A

Controladora Rosângela informou que houve audiência pública para serem discutidos os

pormenores da lei. A Conselheira Michelle pontuou que a tramitação da lei foi muito

rápida  e  que  não  houve  tempo  para  que  todos  os  pontos  da  lei  fossem  discutidos

previamente  pelos  servidores.  O Conselheiro  Darcy questionou a  utilização  de  uma

audiência  pública,  que serve para deliberar sobre assuntos gerais do município,  para

deliberar  sobre  assuntos  da  Autarquia,  que  são  de  cunho  privado.  Além  disso,  o

Conselheiro Darcy questionou também que mesmo com o acontecimento da audiência

pública, as questões pontuadas em audiência sobre a referida lei não foram levadas em

consideração na sua aprovação. O conselheiro Darcy aponta sobre a necessidade de que
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os servidores, os interessados sobre os assuntos do IPREV, sempre tenham acesso ao

texto da lei antes de ser enviado para o legislativo. A Conselheira Vera acrescentou que

esses questionamentos também podem servir para a reforma da previdência pela qual o

município passará. Ela discorreu os pontos principais do regimento interno do Conselho

Fiscal e ressaltou a importância da participação dos conselheiros nas reuniões mensais,

informou  ainda  sobre  a  necessidade  de  quatro  conselheiros  para  cumprir  o  quórum

necessário para haver a reunião, e ainda, a importância da justificação em caso de faltas.

Informou também sobre o limite de faltas e a penalidade de vacância dos cargos em

caso de não cumprimento das normas do regimento. A Conselheira Vera ainda informou

que a duração das reuniões é de três horas e que esse tempo deve ser otimizado para ser

bem aproveitado. Ela ainda informou que possíveis alterações no regimento poderão ser

discutidas  e  colocadas  nas  pautas  das  reuniões  ordinárias,  para  deliberação.  A

Controladora  interna  Rosângela  questionou  sobre  como  será  feito  o  controle  de

presenças e ausências dos conselheiros nas reuniões tendo em vista as consequências

explicitadas.  Vera  informa  que  consta  em  planilha  o  controle  dessas  faltas.  A

Conselheira Michelle ressalta a importância da participação de todos os conselheiros,

inclusive os suplentes, para que todos estejam cientes das deliberações atuais, tendo em

vista a seriedade de tais decisões. Passou-se para o 2º ponto da pauta:  A eleição da

secretaria. Vera perguntou a todos os presentes se alguém gostaria de se candidatar para

secretário,  como não houve candidatos,  Vera Rocha se disponibilizou  a  continuar  à

frente  da secretaria,  como já  vinha fazendo informalmente;  não havendo oposições,

passou-se para o 3º ponto de pauta: Exposição, pela Controladora interna Rosângela,

sobre o papel do controle interno. A Controladora Rosângela iniciou sua apresentação

discorrendo sobre a importância  do controle interno e as diferenças entre o controle

feito na administração pública e na administração privada. Rosângela informou que essa

apresentação  também  será  disponibilizada  por  e-mail.  Continuando,  a  Controladora

informa que existe uma acepção negativa sobre o papel da controladoria, mas que esse

controle é feito para ser um aliado da gestão, de forma que dê segurança às decisões e

informações geradas pelos gestores, sendo assim uma ferramenta para o aprendizado

dos  gestores.  A  Controladora  cita  as  legislações  que  embasam  o  trabalho  da

controladoria  e  a  fiscalização  operacional.  A  Controladora  seguiu  explicitando  os
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principais  pontos  de  atenção  dos  controles  internos  e  então  pontuou  sobre  as

possibilidades  de  penalidade  dos  dirigentes  e  ressaltou  que  essa  responsabilidade  é

solidária  entre  todos  os  dirigentes  de  acordo  com as  respectivas  responsabilidades.

Rosângela  ressaltou,  ainda,  sobre  a  importância  da  impessoalidade  da  sua  atuação.

Encerrada a apresentação, a conselheira Vera comentou sobre as próximas eleições para

a diretoria e controladoria interna do IPREV e ressaltou o dever do conselho fiscal de

conhecer  e,  mais  ainda,  de  informar  sobre  a  atuação  do  cargo  de  Controlador  aos

interessados,  assim  como  sobre  os  demais  cargos  eletivos.  Vera  questionou  aos

presentes sobre a leitura do relatório de dezembro/2021 do controle interno e afirmou

que ela não teve dúvidas sobre o referido e que ele está bastante didático. A Conselheira

Michelle informou que não conseguiu visualizar o relatório no celular.  Não havendo

mais questionamentos, passou-se para a quarta pauta: A exposição pela Presidente do

comitê  de  investimentos,  Natália  Clarice,  sobre  os  pontos  relevantes  a  serem

considerados  na  análise  dos  relatórios  mensais.  Ela  iniciou  sua  apresentação

explicitando  sobre  o  objetivo  do  IPREV  Mariana,  que  é  garantir  os  benefícios  de

aposentadorias  e  pensões  aos  segurados  e  como isso é  garantido,  que  é  a  partir  da

arrecadação e aplicação desses recursos arrecadados. A Presidente do comitê ressalta a

importância do equilíbrio financeiro e atuarial do RPPS e informa que esse equilíbrio é

buscado a partir de uma meta atuarial, por meio da aplicação correta de recursos pela

política de investimentos. Natália cita as legislações que embasam o trabalho do comitê

de investimentos e informa que o IPREV é considerado como um investidor qualificado

devido  ao  seu  patrimônio  de  recursos  de  cerca  250 milhões.  Natália  apresentou  os

nomes dos membros do comitê de investimentos e, em seguida, discorreu brevemente

sobre o que é  a política  de investimentos.  Natália  ainda ressalta  que o conselho de

previdência  é  responsável  por  aprovar  a  política  de  investimentos  e  fiscalizar  o

cumprimento  das  diretrizes  estabelecidas.  Ela  então  introduziu  sobre  a  meta  de

rentabilidade  de  2022,  sendo  ela  o  IPCA  +  5,04%  e  ressaltou  que  a  taxa  de

administração  não  entra  na  conta  da  meta  atuarial,  uma vez  que  seus  recursos  são

destinados para a manutenção das atividades do Instituto. Em seguida, Natália informa

que é importante para o conselho fiscal observar a política e o relatório de investimentos

e  apresenta  o  relatório  de  investimentos  do  IPREV referente  a  dezembro  de  2021.
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Natália finaliza sua apresentação, informando que a política de investimentos deve ser

disponibilizada a todos em até 30 dias da sua aprovação. Passou-se para quinta pauta da

reunião: Explanação sobre a taxa de administração, pelo Diretor Administrativo, Diego

Carioca. O Diretor Administrativo Diego Carioca inicia a sua apresentação explicando

que a taxa de administração é usada para custear as despesas correntes e de capital,

utilizadas para manter o Instituto, como encargos tributários, utilização de consultorias,

compras  e  outros.  Na  sequência,  Diego  discorre  brevemente  sobre  as  normas

reguladoras da taxa de administração. Ele afirma que a referida taxa no IPREV consiste,

atualmente, em 3,6% das verbas de caráter efetivo, não entrando, na base de cálculo, a

folha de aposentados e pensionistas. Em seguida, Diego faz um comparativo dos valores

arrecadados, utilizados e não gastos da taxa de administração dos últimos três anos. A

taxa de administração para o exercício de 2022 é de 3.041.848,37 e o saldo atualizado

da conta reserva é 6.615.259,52 sendo esses os valores arrecadados e não utilizados.

Encerrada  a  apresentação,  a  conselheira  Vera  solicita  que  os  valores  da  taxa  de

administração sejam bem explicitados de forma didática na prestação de contas, a fim

de que não haja dúvidas em sua análise. Diego ainda ressalta a necessidade da discussão

sobre a destinação dos recursos presentes na conta reserva. Os conselheiros debateram

sobre  a  possibilidade  da  utilização  desse  recurso  presente  na  conta  reserva  para  a

compra de uma sede para o IPREV. Diego sugere que a discussão sobre a sede do

IPREV esteja na pauta na próxima reunião conjunta. Passou-se para a sexta pauta da

reunião:  apresentação,  também por Diego Carioca,  da proposta  de reestruturação do

IPREV.  A  Presidente  do  IPREV  Elizangela  informa  que  as  nomeações  dos  cargos

providos  por  concurso  público  foram insuficientes  para  as  necessidades  do  IPREV.

Diego informa que há a necessidade de mais 5 auxiliares,  sendo 1 para a  Diretoria

Administrativa-financeira, 1 para setor de Arquivo, 1 para Compras e Licitação, 1 para

Recepção e mais 1 para a Diretoria previdenciária. Serão necessárias também mais três

funções  gratificadas,  sendo  uma  para  a  Diretoria  Financeira,  para  coordenação  de

pessoal  e  serviços  administrativos,  uma  na  Diretoria  Previdenciária,  na  função  de

coordenação de benefícios previdenciários e uma para a comunicação, para tratar dos

assuntos relativos aos informes do IPREV. Será necessária também a criação de 1 cargo

para  o  setor  de  informática  com  nível  superior  e  a  nomeação  de  um  gestor  de
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investimentos de nível superior, entre os segurados do RPPS, por processo seletivo, com

a  necessidade  de  possuir  as  certificações  necessárias  para  atuar  na  área  de

investimentos.  A  Conselheira  Vera  ressaltou  a  importância  de  um  auxiliar

administrativo para o setor de contabilidade, tendo em vista que o setor de contabilidade

não tem ninguém para cobrir as férias da contadora. O Diretor Diego pontua que deve

ser considerada também a formação necessária para atuar no setor de contabilidade. A

conselheira  Michelle  ressalta  que  seja  considerada  a  necessidade  no  setor  de

contabilidade na proposta de reestruturação e sugere a criação de uma função específica

com o  requisito  de  contabilidade;  ficou  deliberado  que  serão  feitos  estudos  para  a

possibilidade  de  criação  desse  cargo.  As  conselheiras  Vera  e  Michelle  ressaltam  a

importância do cuidado com a criação do cargo do Gestor de Investimentos, quanto aos

pré-requisitos,  para  que  o  nomeado  de  fato  tenha  o  conhecimento  necessário  para

exercer o cargo. A presidente do IPREV Elizangela informa que as pontuações sobre o

cargo de gestor de investimentos serão estudadas. Nada mais havendo a tratar, encerrou-

se a reunião às 12h53 e eu, Camilla Amorim, redigi a presente ata que será assinada por

todos. Mariana, 14 de fevereiro de 2022.

Darcy Pereira de Carvalho

Marcelo Henrique M. S. Araújo

Maurício Antonio Oliveira

Michelle Pereira Xavier

Vera Madalena da Rocha Maia

Diego da Silva Carioca 

Natália Clarice 

Rosângela Galvão de Moura
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